

V usodnih časih smo obramben zid



Prav dobro!

Prvi slovenski delavski tabor je za nami. Mnogi so mislili in se bali, da nam bo v nečast, premnogi so to želeli. Vervali so, da bo tabor pokazal našo slabost, bali so se tega, tabor pa je nasprotno potrdil našo moč in našo disciplino. Mnogi, ki so nas do včeraj gledali postrani kot neobglence in prorokovali, da bomo razblinili kot milnična pena, so to svoje mišljenje pod pezo tehtnosti, moči in sijaja našega tabora — radi ali ne radi — izpremenili.

Centrala ZZZ je gledala drugače. Centrala je poznala dosedanje delo ostalih strokovnih organizacij slovenskega delavstva, poznala njihove moči in njihove dosedanje nastope in bila prepričana, da bo te nastope s svojim taborom daleko prekosila. Računala je pri tem na strnjeno in disciplinirano svojih podružnic, na delavnost svojega članstva in na pomoč prijateljskih vezi, ki spremljajo njen modern stanovski socialni program. Vedela je, da bo prvi slovenski delavski tabor izpričevalo skrajnega dela v pokretu ZZZ in močen poudarek njene nezlomljive volje v končno zmago.

Tabor je minul. ZZZ je po treh letih vztrajnega dela pokazala njegove sadove. Tabor jo je utrdil med delavstvom in med narodom. Utemeljil jo je med dvomljivci. Njene prijateljke je še bolj nase privezal. Zamisel organizatorjev tabora se je tako lepo posrečila. Kar so ti in delavstvo v nedeljo 4. junija napravili, bilo je prav dobro. Drugi, ki stoji samo malo dalje od prireditve, pravijo: Bilo je odlično. Mi tega ne rečemo in nočemo trditi. Red »odlično« pomeni višek uspehov. Uspeh našega tabora je bil sicer nadvse zadovoljiv, toda za nas ne pomeni viška. Red »odlično« si hočemo prihraniti za bližnjo bodočnost, ko bo celoten slovenski delavski stan zajel enoten naš val. To, kar je bilo, je bilo torej prav dobro.

Prvi slovenski delavski tabor je torej minul. Za pokret ZZZ je bil izpričevalo njenega dosedanega dela in obenem velik korak v novo bodočnost. Tabor je združil na nedeljskem slavlju voditelje slovenskega naroda: dr. Antona Korošca in zato obenem vrhovnega voditelja slovenskega delavskega stanu ter voditelja vsega nacionalno opredeljenega delavstva in predstavnika kr. vlade Dragišo Cvetkoviča z njegovo organizacijo z našim poštenim slovenskim delavstvom. Tabor so počastili poleg tega še drugi aktivni ministri: dr. Miha Krek, dr. Jevrem To-

Govor g. ministra dr. M. Kreka na I. slov. delavskem taboru

»Dragi prijatelji. Spregovoril bom samo nekaj besed in izrazil onim, ki so od prvega trenutka snovali Zvezo združenih delavcev, dasi nas je bilo malo in je bila nevarnost, ali bomo uspeli ali ne, pristržno zahvalo za dosedanje vztrajno delo ter iskreno prošnjo, da vztrajajo pri delu tako, kakor so delali dve leti za dobrobit naših delavcev, vse Jugoslavije in slovenskega naroda.

Šele včeraj je po dolgotrajnem deževju zopet zasijalo sonce za današnji lepi dan. Za časa poplav sem bil s svojim prijateljem ministrom za trgovino in industrijo Tomićem po Banatu in ostali Vojvodini. Razkazal mi je ustanove vodnih zadrug, njihove črpalke, nasipe in kanale, ki so jih zgradile zadruge ter napravile iz močvirnega zemljišča, kjer so živele samo nekoristne živali, žitnico Jugoslavije. Tudi naša revna Slovenija vsako leto dobavlja za milijone in milijone iz teh krajev žita in hrane. Vodne zadruge so napravile med Savo, Donavo in Dravo one ogromne nasipe, ki so široki

po 10, 15 in celo 20 m in ki imajo močnejše temelje kot so temelji mostov, na vrhu pa so še tako široki, da tečejo po njih ceste. V te nasipe so za časa minulega deževja udarjali valovi voda ter grozili, da jih porušijo. Inženirji so sedeli stalno ob aparatih ter pozorno gledali na vsako spremembo moči veličine in celo barve vode, če ne grozi kaka nevarnost. Oni, ki so v tem usodnem času bili zbrani okoli njih, so skušali brati z obrazov inženirjev in vsake njihove kretnje, ali preti nevarnost poplave. Dokler grozi vodovje, vlada povsod strah in trepet, ko se pa voda pomiri, ponovno zavladava mir in sreča.

Ko sem danes gledal vaš velik spreved, sem videl, da so te vaše organizacije, ki so zrastle iz vere in etike svojih očetov, v narodnem življenju trdni nasipi, ki branijo svoj narod pred strašnimi navalami revolucij, nesreč in razdiralnih akcij. Delavec in delavka sta vsak dan v tovarni, v rudniku in na cesti v neposredni nevarnosti priše-

petalcev, ki širijo razdiralne besede. Vi ste skale, v katere butajo valovi strasti, ki ogrožajo življenje, in to ne samo življenje delavcev, temveč vsega naroda. Vi, ki oblikujete delavske značaje in osebnosti tudi tedaj, kadar se borite proti brezvestnim odredbam kapitala ali zablodam v lastnih delavskih vrstah, vedno stojite na braniku svojega naroda. Naša dolžnost je, naša čast je, in tega se moramo vsi zavedati, da morajo oni, ki stoje za temi braniki in ki lahko mirno delajo in živijo, čutiti gotovo odgovornost za te branike svoje domovine. Mi ne zahtevamo ničesar na škodo drugih. Mi vršimo več kot svojo dolžnost. Naj naš vzvišeni kralj (burno in dolgotrajno vzklikanje živio kralj Peter II.! živio kraljevski dom!), naj predsednik vlade in naj vsa naša domovina ve, da za stroji v naših tovarnah sedijo zavedni Slovenci in Jugoslavi, ki imajo pred očmi neprestano korist jugoslovanskega napredka in jugoslovanske lepše bodočnosti. Hvala vam, Bog vam plačaj! Živeli! Bog naj nam da novih uspehov!«

BOG, STAN, NAROD

Govor tov. Langusa na I. slovenskem delavskem taboru

SPOSTOVANI GOSPODJE, DRAGI TOVARIŠI IN TOVARIŠICE!

Ni se še poleglo silno navdušenje mogočnega stanovskega zborovanja naših kmetov v Celju, že stopa na plan nova stanovska organizacija, ki ima v bistvu iste osnove in iste cilje, stanovska organizacija slovenskega delavstva ZZZ.

Slovenski narod danes iznova dokazuje, da razume duha časa, iznova dokazuje, da se smotrno zavestno in disciplinirano pripravlja na dneve, ki pridejo. Kakor našo Kmečko zvezo vodijo tudi nas iste želje po živi veri v Boga, po močni skupnosti naroda in po strjenosti delavskega stanu.

Bog

V drugi polovici prejšnjega stoletja se je vkoreninila miselnost, da je vprašanje duše samo prirodoslovno, samo snovno vprašanje. Zato so in mnogi še presojujejo in ocenjujejo s samih gospodarskih vidikov tudi take strani človeškega življenja, ki z gospodarstvom nimajo neposrednega opravka. Če pa

mič, mnogi poslanci, banski svetniki, župani delavskih občin, predstavniki naših organizacij ter zastopniki oblasti in raznih socialnih ustanov iz cele države.

Tabor je bil tako zavesten poudarek nedeljive volje, delati v stanu za njegove svete pravice v soglasju s celim narodom na skupnih zgodovinskih temeljih in v tem pravcu zmagati.

Predstavniki naroda, predstavnik kraljeve oblasti, predstavniki pokreta in njegovi prijatelji zlasti pa v pokretu organizirano delavstvo se lepo uspelega tabora veselijo, svesto si, da mu je ta uspeh samo poroštvo končnih zmag, za katere se pokret bori.

danes s kopico vprašanj odstranimo vsakodnevne, v ospredje stopajoče težnje, če pogledamo v globino, vidimo eno veliko silo, ki prevladuje vse druge: to je — pravo razmerje človeka do Boga in človeka do človeka. V nobeni dobi zgodovine ni bilo toliko konferenc, toliko zborovanj, toliko shodov, kakor v današnji. Vsa ta v bistvu rešujejo vprašanja razmerja človeka do Boga in človeka do človeka. Po vseh bridkih skušnjah se je človek zopet vrgel na razglabljanje največjih zapovedi: ljubi Boga, ljubi svojega bližnjega.

Vera v Boga je za nas osnovna in vse prevladujoča zahteva. Ta zahteva je nesporna pa naj vzamemo človeka kot posameznika ali družbo kot celoto. Brez Boga ne more biti srečen ne posameznik in ne more biti srečna družba.

Pod vidikom žive, dejavnostne vere v Boga, presojujemo tudi vsa druga vprašanja, tudi vprašanja naroda in vprašanja stanu.

Narod

Narod je najširša naravna oblika življenjske skupnosti, ki poleg družine raste neposredno iz prvobitne skupnosti. Kakor je družina prvinska, elementarna oblika prirodne družnosti, tako je narod njena občestvena dovršenost.

Slovenci smo narod. Slovenci smo narod in ne le po jeziku, ampak tudi po zgodovini, po svoji kulturi, po vseh čustvih in lastnostih, skratka, po vseh svojstvih, ki jih samostojni narod, pa naj bo velik ali mal mora imeti in jih ima.

Mal narod smo, ali po svoji vrednosti, po svoji kulturi, po svojih narodno

zgodovinskih uspehah, po svoji socialni urejenosti in po svoji gospodarski znosljivosti nismo mali narod, ampak se moremo s ponosom postaviti ob ramo velikih in močnih narodov. To je naš ponos, to je naša čast.

Po številu smo mali narod. Živimo v časih, v katerih postaja razlika med velikimi in malimi narodi ne le teoretično, ampak tudi v praktičnem pogledu vedno bolj očitna in na vso moč občutljiva. Veliki narodi vedno bolj poveljujejo malim in mali narodi skoraj ne dobijo več časa in prilike, da bi vso pozornost in vso silo posvečali lastnemu razvoju in lastnemu bistvu.

(Nadaljevanje na 2. str.)



Zgoraj: skupina delavcev ZZZ v sprevedu, spodaj: g. minister dr. M. Krek govori.

